

广东2023年春季高考录取开始

新八级工落地 广州首批8名特级技师诞生

羊城晚报讯 记者周晓、通讯员穗人社宣报道：打破技能人才评价“天花板”，首席技师来了！近期，广东省人社厅公布了2021年、2022年度首批特级技师名单，其中广州8名高技能人才上榜。

新八级工是技能人才评价领域的又一项重要创新举措，标志着高层次技能人才将有更多的上升空间。本次来自广州的8名技能人才来自烹饪、电线电缆制造、汽车维修等行业的生产科研一线。

获评者均来自企业生产科研一线

“我5年前获评了高级技师，本以为技能等级晋升到此为止，没想到如今还评上了更高级别的特级技师，工作起来更有动力。”广州南洋电缆集团有限公司研发中心副主任李楷东表示。作为新晋的电线电缆制造特级技师，李楷东从事电线电缆制造工作二十多年，获得国家发明专利8项、实用新型专利28项、外观设计专利4项。他带领团队将电力电缆绝缘偏心度控制在≤5%，该技术得到南方电网、广州地铁、厦深高铁等工程专家认可，为公司增加产品销售额超1亿元。

“评上特级技师后，待遇也会提升，不过我更看重的是这份荣誉感，体现了国家对高技能人才人才的认可和激励。”李楷东说，周围同事听说可以评特级技师，大家都跃跃欲试，卯足劲提高自身技能。

记者获悉，此次获评的8名特级技师均来自企业生产科研一线，都是在技术革新、工艺流程改进、解决重大技术难题等方面具有高超技能、精湛技艺的高技能人才。例如，中式烹调师特级技师徐锦辉荣获“中国烹饪大师”称号，曾参与海峡两岸经贸论坛、广州亚运会接待宴等多个重要活动晚宴的餐饮出品。钢琴调律师特级技师刘东林擅长钢琴调律、音色整理等，他自主研发生产装置，改进生产工艺操作流程，提高生产效率。

打破技能人才职业发展“天花板”

2022年，人社部制定出台了《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见(试行)》，提出将原有的“五级”技能等级延伸为“八级”，在初级工、中级工、高级工、技师和高级技师之下补设学徒工，之上增设特级技师和首席技师。

“新制度进一步完善了技能等级设置，打破了广州市技能人才职业发展‘天花板’。”广州市职业能力建设指导中心负责人介绍。社会对技能人才的需求越来越大，技能等级是衡量技工技能水平的标尺，并与薪酬待遇、职业发展等相联系，“新八级工”有助于鼓励更多青年人走技能成才、技能报国之路。

“我们鼓励企业健全技能人才激励机制，将职业技能等级作为技能人才工资分配的重要参考。”广州市人社局职业能力建设处负责人表示。此次获评的8名高技能人才成为特级技师后，企业将通过设置单独技能津贴方式、协议制工资等多种分配形式体现技能价值，有的企业获评特级技师的待遇可比肩企业高管，切实提高技能人才工资待遇和社会地位。

全国高等师范院校学工部长论坛在珠海开幕

羊城晚报讯 记者李旭报道：3月30日至4月1日，北京师范大学珠海校区举办“学习贯彻党的二十大精神，培育新时代‘四有’好老师”专题培训会暨全国高等师范院校学工部长论坛。华东师范大学、东北师范大学、陕西师范大学、华中师范大学、西南大学等共45位所高等师范院校齐聚南国北师，聚焦新形势新要求，共商全面提升高等师范院校思想政治工作质量。

开幕式后，首都经济贸易大学原党委书记、马克思主义学院教授冯培作了题为《学习贯彻党的二十大精神，推动高校思想政治教育和高质量发展》的主题报告。北京师范大学马克思主义学院教授王树荫作了题为《马克思主义中国化时代化及其理论成果》的主题报告。

当天下午，大会交流环节在国际交流中心举行，来自全国各地十所高校的学工部长围绕“学习贯彻党的二十大精神，推动高校思想政治教育和高质量发展”主题，就如何落实立德树人根本任务、推进思政工作改革创新、提升思政工作水平等几个方面作交流发言。

网上调剂意向采集系统开通

广东多所高校公布考研调剂办法

羊城晚报记者 陈亮 实习生 张傲雪

3月31日，2023年全国硕士研究生招生“网上调剂意向采集系统”开通，“调剂服务系统”将于4月6日开通。目前，中山大学、暨南大学、华南师范大学等多所广东高校已经公布2023年硕士研究生招生复试调剂办法。

中大暨大不接受校外调剂

中大表示，因第一志愿报考生源充足，学校原则上不接受校外调剂。中大海洋工程与技术学院于3月29日发布调剂公告，该学院船舶与海洋工程、机器人工程、电子信息以及水利工程专业均有调剂招生名额。中大理学院的数学、物理学专业，海洋科学学院的海洋科学、资源与环境专业，物理与天文学院的物理学、天文学专业同样公布了2023年硕士研究生拟调剂招生计划。目前中大各学院正在陆续发布调剂公告。

暨大表示，因学校第一志愿生源充足，故2023年不接受校外调剂，个别生源不足的，可从校内相同或相近专业(领域)调剂。当前，暨大文学院、医学院、理工学院等学院已公布校内调剂复试考生名单。

多所大学表示有调剂名额

华南理工大学机械与汽车工程学院、建筑学院等学院表示，在第一志愿复试结束后，部分专业将接受调剂，后续将陆续发布各学院调剂方案。华工电子与信息学院表示，第一志愿复试结束后，信息与通信工程(南特联合培养项目)专业拟接受第一志愿报考华南理工大学电子与信息学院且初试成绩达到该院相应专业分数线要求的考生报名调剂。

华南农业大学表示，对申请同一专业、初试科目完全相同的调剂考生，须按考生初试成绩择优确定进入复试的考生名单。华农电子工程学院(人工智能学院)表示，学院光学工程、信息与通信工程和农业工程等专业接收调剂生，专业型专业暂不接收调剂生。

广州中医药大学在调剂复试方案中指出，学校2023年硕士生复试、调剂与录取拟按“三阶段”进行：第一阶段为院所内部统筹复试，第二阶段为学校第一批次统筹调剂复试，第三阶段为学校第二批次统筹调剂复试。同时，学校指出，报考中医专业学位的考生可按相关政策申请调入其他专业，报考其他专业的考生不可调剂到中医专业学位。

广东工业大学多个学院专业接受考生调剂。学校发布的调剂工作办法指出，第一志愿报考照顾专业的考生若调剂出本类照顾专业，其初试成绩必须达到调入地区该照顾专业所在学科门类(类别)的国家分数线。第一志愿报考非照顾专业的考生若调入照顾专业，其初试成绩必须符合调入地区对应的非照顾专业学科门类(类别)的国家分数线。工学照顾专业之间调剂按照照顾专业内部调剂政策执行。

另外，广东省社会科学院于3月27日公布调剂工作办法。办法指出，学校只接受第一志愿报考全日制硕士研究生调剂的考生，符合调剂条件的考生需在4月9日前将调剂申请表发送至指定邮箱，并于教育部规定时间内登录“全国调剂系统”申请调剂。

全国多所高校发布2022届毕业生就业质量报告

全国毕业生找工作，为何青睐大湾区？

羊城晚报记者 孙唯 实习生 郑若彤

小乔来到深圳已经六个月了。2021年从甘肃某一本院校毕业后，小乔曾在家乡甘肃一家购物中心的企划部门工作，去年10月，小乔南下两千多公里到深圳某国企任新媒体编辑一职。“之前那份工作虽然安逸，却不是我想要的。我为了能有更好的发展机会而选择深圳。”小乔坦言。

像小乔一样的毕业生还有很多。近日，全国各高校的2022届毕业生就业质量报告陆续出炉。记者调查发现，在全国范围内有许多高校毕业生都把粤港澳大湾区作为就业的重要目的地。粤港澳大湾区备受瞩目，究竟魅力何在？



高校毕业生求职大湾区
羊城晚报记者 陈亮 摄
(资料图片)

A 大湾区成毕业生就业乐土

根据广东省教育厅统计，2023年广东将迎来首批大规模高职扩招毕业生，高校毕业生预计将达97万人，比2022年增加25.5万人，增幅达35.6%，加上外省流入和留学回国来粤求职的学生，2023年在广东就业的高校毕业生总量预计将超120万人，总量和接收毕业生量再创历史新高。

在来粤就业的毕业生中，非广东高校毕业生预计超过23万人。记者调查发现，在华东师范大学全日制毕业生流向城市榜单中，深圳2021年、2022年连续两年位居第二名，仅次于高校所在地上海；广东省成为2022届毕业生流向省份第三名。浙江大学2022届毕业生中，赴粤就业者占比7.72%，广东成为毕业生流向第三大省份；南京大学2022届毕业生就业地域榜单中，广东省位列第四，占比7.51%，在江苏、上海、浙江之后；吉林大学2022年有11.16%的毕业生来粤就业，广东省成为仅次于吉林省的第二名；湘潭大学2022届毕业生中，21.8%选择来粤就业，广东成为毕业生流向第二大省；东北大学毕业生流向榜单中，广东超过上海位列第三；广西大学2022届毕业生中，选择粤港澳大湾区的毕业生占比高达13.92%。在部分外省高校，广东省甚至成为就业首选。中国民航大学2022届毕业生就业质量报告显示，赴粤毕业生占比19.23%，广东省甚至超过北京、上海、天津成为毕业生就业排名首选。

广东高校毕业生对大湾区更有信心。华南理工大学2022届毕业生就业流向合计占比达58.74%；其中，省内生源毕业生中，94.94%选择留在广东

省工作；省外生源毕业生中，61.18%留在广东省就业。华南农业大学2022届毕业生中，在大湾区就业的人数为3973人，占就业人数的76.71%。

不仅是传统的文科、理工科，粤港澳大湾区也正在吸引着包括艺术类毕业生在内的各行各业的人才。中央音乐学院2022届毕业生就业流向城市榜单中，深圳位于第二位，仅次于北京。北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院人文社科学院副院长赵晓斌教授表示，现在大湾区的不少学校都在强调通识教育，而艺术是通识教育的重要组成部分。伴随着通识教育的不断普及，在大湾区的高校、中小学、幼儿园等，对艺术类人才的需求也在不断加大。与此同时，文化艺术市场的逐步繁荣也吸引了大量的艺术人才投身于此。“这是一个相当广阔且具有前景的市场。”

粤港澳大湾区吸引的，不仅有本科生，还有许多顶尖高校的硕士生、博士生。2021年，清华大学毕业生中，来粤就业的本科生占比18.3%、硕士生占比15%、博士生占比7.7%；2022年，清华大学来粤就业的本科生占比全部毕业生的12.4%；硕士生占比17.3%；博士生占比8.9%。对此，赵晓斌认为，这得益于粤港澳大湾区创新创业氛围浓厚和市场机制的充分发挥。

“大湾区之所以具有如此吸引力，根本原因在于它是最有活力的地方，最有活力的地方，也是最开放的地方。”赵晓斌指出，大湾区作为全国汇聚人口最多的地区之一，市场化程度高，社会公平程度高，政府服务意识强，使大湾区成为全国吸引人才的洼地。

在深圳的六个月里，小乔渐渐感到压力。“优胜劣汰在这里体现得淋漓尽致。”资历更深的同事们总能精准获取客户的需求，并交出满意的成品，但自己的成品却总被“打回重造”，甚至几番修改后还不如最初版本……作为新人，她感到有些沮丧。“但我深知，当时选择来广东，就是因为知道这里机会多。深圳作为改革开放的窗口，很多理念都很先进。我希望自己能在压力中学到东西！”小乔说。

在大湾区，小乔看到自己

B 在大湾区就业是挑战更是机遇

“可持续发展”的更多可能，她比以前学到了更多技能，例如在推文里应用svg特效、制作动画海报等。更重要的收获，是这座日新月异的大都市带给她内心上的触动。“我虚心向身边优秀同事学习以提升自己，这就是机遇。”在观察同事们工作中，她渐渐领悟到在宣传工作中如何寻找独特的切入点；渐渐探索出更新颖的宣传方式。在未来，她期待自己能够不断提升能力，有更多大展拳脚的空间。

大湾区成为毕业生就业的乐土，离不开各种各样的优惠政策。2月15日，香港特区政府劳工及福利局局长孙玉菡表示，香港“高端人才通行证计划”推行7周后申请人数破万，申请者一半为30岁以下的年轻人。这项计划面向包括全球百强大学的本科毕业生，内地清华大学、北京大学、复旦大学、浙江大学、上海交通大学、中国科学技术大学、中山大学、南京大学、华中科技大学均可申请。

C 各种优惠政策吸引人才来湾

深圳则是对于2021年9月1日起新引进入户并在深圳全职工作的35岁以下博士给予生活补贴，符合条件的港澳台和外籍博士首次来深就业的可同等享受补贴，补贴标准10万元/人；广州则是向高级职称、

D 数字媒体技术(师范)专业的2023届毕业生王同学在深圳某小学担任实习教师，他身边的同事不乏华东师大、华中师大、南洋理工大学、爱丁堡大学的毕业生。“深圳的优势是发展快、薪资高。”他说。

大湾区教育水平不断提升，也是吸引全国人才汇聚于此的重要原因。“近年来，大湾区每个地方都在兴建学校，尤其是高水平大学。例如香港中文大学(深圳)、香港科技大学(广州)、北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院、深圳北理莫斯科大学，还有正在发力的深圳理工大学、香港城市大学(东莞)等，这些大学都是国际化、研究型的高水平大学。粤港澳大湾区自身高级人才的造血功能提升，也同样会吸引全国乃至全球顶尖人才的不断涌入。”赵晓斌说。来自北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院的安娜表示：“未来我计划到香港深造，身边的亲友都支持我留在大湾区，我相信我能在这里找到自己的价值。”

“从科研创新的角度讲，现在我们给予顶尖人才的机会是很多的，但这是远远不够的。”赵晓斌表示，“真正能够给顶尖人才机会的，是我们的实体经济。”赵晓斌坦言，目前大湾区机会很多，各种各样创新创业的企业也很多，但是它的持续能力和国际市场竞争



用人单位 摆摊揽才，为求职者提供优质岗位
羊城晚报记者 梁喻 摄